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ZAŁĄCZNIK NR 2 – KARTA KATALOGOWA
Karta katalogowa Donsol Tectum

1. Rodzaj, skala i usytuowanie przedsięwzięcia
Przedmiotem przedsięwzięcia jest budowa lądowiska dla śmigłowców ratunkowych przy Samodzielnym Publicznym Wojewódzkim Szpitalu Zespolonym im. Marii Skłodowskiej-Curie w Szczecinie. 

Szpital zlokalizowany jest w północno-zachodniej części Szczecina przy ul. Arkońskiej 4. Szpital znajduje się pomiędzy: ulicą Dr Judyma (od strony północno-wschodniej), ulicą Broniewskiego (od strony południowo-wschodniej), ulicą Arkońską (od strony południowo-zachodniej) i ulicą Wiosny Ludów (od strony północno-zachodniej). 
Lądowisko zostanie zlokalizowane na działce ewidencyjnej nr 3/38 obręb nr 2036. 
Lądowisko zostanie wybudowane na dachu budynku szpitala (oddział SOR) - w postaci prostokątnej płyty żelbetowej wspartej na słupach żelbetowych wyprowadzonych z konstrukcji nośnej budynku. Poziom płyty lądowiska będzie się znajdował na wysokości około 28,0m ± 1,0m n.p.t. (ok. 46,5m n.p.m.)
W związku z rozbudową szpitala zostanie wybudowany nowy budynek (pawilon) szpitala, w którym będzie zlokalizowany Szpitalny Oddział Ratunkowy (SOR) a na dachu tego budynku zostanie wybudowane lądowisko dla śmigłowców. Cała inwestycja została podzielona na dwa etapy: 

etap 1. budowa nowego budynku szpitala,

etap 2. budowa lądowiska dla śmigłowców,

Lokalizację lądowiska dla śmigłowców ratunkowych przy Samodzielnym Publicznym Wojewódzkim Szpitalu Zespolonym im. Marii Skłodowskiej-Curie w Szczecinie przedstawia Rysunek nr 1 (Załącznik nr 1).
Sąsiedztwo planowanego przedsięwzięciem przedstawia się następująco:

· W kierunku północno-wschodnim w odległości do 180m znajdują się budynki szpitala, drogi wewnętrzne i tereny zielone porośnięte trawą, krzewami i drzewami. Najbliżej położony budynek znajduje się w odległości około 16m.

· W kierunku południowo-wschodnim w odległości do 70m znajduję się teren zielony, z dwoma budynkami technicznymi oraz ulica W. Broniewskiego, po drugiej stronie ulicy, w odległości ponad 70m, znajduje się hotel przyszpitalny a w odległości ponad 120m znajduje się dom księży emerytów i zabudowa mieszkaniowa wielorodzinna. Teren pomiędzy budynkami porośnięty jest drzewami i krzewami. 

· W kierunku południowo-zachodnim znajduje się ulica Arkońska, a po drugiej stornie ulicy, w odległości ponad 40m,  znajduje się teren ogródków działkowych. 

· W kierunku północno-zachodnim w odległości do 150m znajduje się teren szpitala z budynkami szpitalnymi i drogami wewnętrznym. Teren pomiędzy budynkami jest porośnięty drzewami i krzewami. Najbliższa zabudowa mieszkaniowa wielorodzinna znajduje się w odległości około 80m, w kierunku zachodnim, po drugiej stornie ulicy Arkońskiej.  

Przyjęto następujące kierunki (azymuty) podejścia (lądowania) i wznoszenia (startu):

· Główny kierunek podejścia 235±5, 

· Główny kierunek wznoszenia 260±5, 

· Pomocniczy kierunek podejścia 80±5,
· Pomocniczy kierunek wznoszenia na 55±5,
Przyjęte kierunki podejścia/wznoszenia pozwalają na wykonanie operacji z przeciwległych kierunków w zależności od kierunku wiatru. Dokładne kierunki podejścia/wznoszenia zostaną wyznaczone w trakcie wykonywania projektu na podstawie przeprowadzonych analiz lotniczych uwzględniających otoczenie lądowiska a szczególnie istniejące wysokie obiekty mogące stanowić zagrożenie dla lądujących/startujących śmigłowców oraz po konsultacji z SP ZOZ Lotnicze Pogotowie Ratunkowe. Lądowisko przewidziane jest do wykonywania operacji lotniczych w warunkach widzialności w dzień i w nocy. Przewiduje się, że przyloty (lądowanie i start) będą się odbywać ok. 5-6 razy w miesiącu oraz maksymalnie 1 raz na dobę.

Na lądowisku nie przewiduje się żadnych prac serwisowych, napraw czy tankowania śmigłowców.  Wszystkie te czynności związane z obsługą śmigłowców odbywają się na terenie bazy Lotniczego Pogotowia Ratunkowego zlokalizowanej na Lotnisku Szczecin-Goleniów w Goleniowie przy ul. Glewice.

Lądowisko będzie miało kształt prostokąta o wymiarach ok. 25,0m x 21,0m (powierzchni około 525m2). Wykonane zostanie w postaci płyty żelbetowej wspartej na słupach żelbetowych. Poziom płyty będzie znajdował się na wysokości około 28,0m ± 1,0m n.p.t. (ok. 46,5m n.p.m.). Powierzchnia dróg ewakuacyjnych (pomostów) i ciągów komunikacyjnych związanych z budową lądowiska wyniesie około 175m2. Razem całkowita powierzchnia lądowiska i dróg komunikacyjnych i ewakuacyjnych wyniesie około 700m2. 
Dokładna wysokość nad poziomem terenu płyty lądowiska oraz wymiary płyty oraz powierzchnie ciągów komunikacyjnych mogą ulec zmianie i zostaną określone w trakcie wykonywania projektu.

Lądowisko zostanie wyposażone w:

· Windę o wymiarach ok. 2,5m x 1,4m (kabina) służącą do transportu poszkodowanych z poziomu lądowiska na poziom oddziału SOR, 

· Pomost łączący lądowisko z  windą i klatką schodową, 

· Pomieszczenie na sprzęt ratowniczy i ppoż. o powierzchni ok. 10m2,

· Schody ewakuacyjne oraz pomost łączący schody ewakuacyjne z klatką schodową wewnątrz szpitala, 

· Instalację ppoż. (dwa hydranty z zasysaczem środka pianotwórczego z pompą podnoszącą ciśnienie wody i zbiornikiem na wodę ppoż. o pojemności około 4m3),

· Pomieszczenie na pompę podnoszącą ciśnienie wody i zbiornik na wodę ppoż. o powierzchni ok. 10m2,

· System kanalizacji deszczowej służący do odprowadzania wód opadowych z separatorem substancji ropopochodnych o pojemności przechwytywania min. 700l (maksymalna ilość paliwa jak może się znajdować w zbiornikach śmigłowca EC-135 będącego na wyposażeniu SP ZOZ LPR), 

· Oświetlenie nawigacyjne w tym: światła pola FATO/TLOF, światła kierunkowe podejścia/wnoszenia (lądowania/startu), latarnię identyfikacyjną, system HAPI (precyzyjny wskaźnik ścieżki schodzenia), opcjonalnie przewiduje się montaż systemu SAGA (System wizualnego podejścia azymutalnego) – decyzja dot. instalacji systemu SAGA zostanie podjęta po konsultacjach z SP ZOZ Lotnicze Pogotowie Ratunkowe,

· Jeden lub dwa podświetlone wskaźniki kierunku wiatru,

· Oświetlenie projektorowe lądowiska, pomostów komunikacyjnych oraz pomieszczeń,

· Oświetlenie przeszkodowe na obiektach mogących stanowić zagrożenie dla lądujących śmigłowców (np. nadbudówka szybu windy klatki schodowej, sąsiedni budynek szpitala.),
· Oznakowanie przeszkodowe dzienne (np. szachownica czerwono-biała na nadbudówce szybu windy przy lądowisku, lub sąsiednim budynku),
· Radiokontroler umożliwiający zdalne (drogą radiową) włączanie oświetlenia nawigacyjnego przez pilota śmigłowca oraz sterowanie poziomem jego jasności,

· System monitorujący z podglądem z kamery oraz rejestratorem obrazu,

· Układy sterujące i zasilające oświetlenie oraz pozostałe wyposażenie lądowiska.

· Siatkę o szerokości 2,0m umieszczoną wokół płyty lądowiska, zabezpieczającą przed upadkiem,

W związku z budową lądowiska:

· Zostanie wydłużony jeden z szybów windy do poziomu płyty lądowiska.

· Zostanie przedłużona jedna z klatek schodowych do poziomu dachu budynku, do której będą prowadziły drogi ewakuacyjne.

· Zostanie zabezpieczony dach budynku do odpowiedniej odporności ogniowej, zabezpieczone wszystkie przejścia instalacji przez dach pod płytą lądowiska oraz w odległości do 15m od krawędzi płyty lądowiska.

Separator substancji ropopochodnych i cześć przyłącza do kanalizacji deszczowej będzie zlokalizowana przy budynku na terenie szpitala. Separator substancji ropopochodnych oraz planowane przyłącze będą zlokalizowane pod powierzchnią ziemi na powierzchni około 9m2. Ponieważ separator oraz część przyłącza kanalizacji deszczowej będą zlokalizowane pod ziemią a nad ziemię będzie wystawał jedynie właz do separatora, zostanie wyłączona niewielka powierzchnia biologicznie czynna - około 1m2.
Ponieważ wszystkie pozostałe elementy lądowiska (za wyjątkiem separatora i części kanalizacji) będą zlokalizowane na budynku nie będzie się w związku z tym wiązała konieczność zajęcia dodatkowej powierzchni terenu, poza ww. wymienioną. 

Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 03.11.2011r. w sprawie szpitalnego oddziału ratunkowego (Dz.U. Nr 237, poz. 1420 z późn. zm.):

§ 3.7. „Oddział posiada całodobowe lotnisko, zlokalizowane w takiej odległości, aby było możliwe przyjęcie osób, które znajdują się w stanie nagłego zagrożenia zdrowotnego, bez pośrednictwa specjalistycznych środków transportu sanitarnego”

§ 3.8. „W przypadku braku możliwości spełnienia wymagań, o których mowa w ust. 7, oddział posiada całodobowe lądowisko, zlokalizowane w takiej odległości, aby było możliwe przyjęcie osób, które znajdują się w stanie nagłego zagrożenia zdrowotnego, bez pośrednictwa specjalistycznych środków transportu sanitarnego”.

§ 3.10. W przypadku braku możliwości technicznych spełnienia wymagań określonych w ust. 7 lub 8 dopuszcza się odległość oddziału od lotniska lub lądowiska większą niż określona w ust. 7 lub 8, pod warunkiem, że oddział zabezpieczy specjalistyczny środek transportu sanitarnego, a czas trwania transportu osób, które znajdują się w stanie nagłego zagrożenia zdrowotnego, specjalistycznym środkiem transportu sanitarnego do oddziału nie przekroczy 5 minut, licząc od momentu przekazania pacjenta przez lotniczy zespół ratownictwa medycznego do specjalistycznego środka transportu sanitarnego.

Dzięki realizacji przedsięwzięcia szpital spełni ww. wymóg, zapewniając bezpieczny dostęp do Szpitalnego Oddziału Ratunkowego dla transportu lotniczego. Lądowisko dla śmigłowców ratunkowych na potrzeby Szpitalnego Oddziału Ratunkowego przy Samodzielnym Publicznym Wojewódzkim Szpitalu Zespolonym im. Marii Skłodowskiej-Curie w Szczecinie będzie obiektem służącym prowadzeniu akcji ratowniczej oraz transportu między szpitalnego.

Samodzielny Publiczny Wojewódzki Szpital Zespolony im. Marii Skłodowskiej-Curie w Szczecinie nie posiada statusu „centrum urazowego”, o którym mowa w ustawie z dnia 8 września 2006r. o Państwowym Ratownictwie Medycznym (Dz. U. nr 191, poz. 1410 z późn. zm.) w związku z powyższym zgodnie z §3 ust. 1 pkt 59 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2010r. Nr 213, poz. 1397 z późn. zm.) planowane przedsięwzięcie należy zakwalifikować, jako mogące potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko.

Teren, na którym położony jest szpital nie jest objęty miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego. Szpital nie jest położony na obszarach objętych formami ochrony przyrody, o których mowa w art. 6 ust. 1pkt 1-5, 8 i 9 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody, lub w otulinach form ochrony przyrody, o których mowa w art. 6 ust. 1 pkt. 1-3 tej ustawy. 
Rozbudowa szpitala o dodatkowy budynek nie spowoduje przekroczenia powierzchni zabudowy 2ha (przy czym jako powierzchnię zabudowy rozumie się powierzchnię terenu zajętą przez obiekty budowlane oraz pozostałą powierzchnię przeznaczoną do przekształcenia w wyniku realizacji przedsięwzięcia).

Uwzględniając powyższe zgodnie z §3 ust. 1 pkt. 55 ppkt. a) pierwszy tiret rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2010r. Nr 213, poz. 1397 z późn. zm.) planowane przedsięwzięcie polegające na rozbudowie szpitala o dodatkowy budynek nie kwalifikuje się, jako zawsze mogące znacząco oddziaływać na środowisko lub jako mogące potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko. Uwzględniając powyższe w tym zakresie realizacji inwestycji nie jest wymagane uzyskanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.
Zagospodarowanie terenu przedsięwzięcia przedstawiono na Rysunku Nr 2.
2. Powierzchnia zajmowanej nieruchomości, obiektu budowlanego oraz dotychczasowy sposób ich wykorzystania i pokrycia szatą roślinną
Lądowisko będzie zlokalizowane na terenie należącym do Województwa Zachodniopomorskiego i który został przekazany w nieodpłatne użytkowanie na podstawie umowy o ustanowieniu uzytkowania Samodzielnemu Publicznemu Wojewódzkiemu Szpitalowi Zespolonemu im. Marii Skłodowskiej-Curie w Szczecinie. Poza budynkami związanymi z działalnością szpitalną, na terenie szpitala znajdują się również budynki gospodarcze, tereny utwardzone (place, parkingi, drogi dojazdowe, chodniki) oraz tereny biologicznie czynne – zielone. Szata roślinna tworzona jest przez powierzchnie trawiaste (trawniki) oraz zieleń wysoką (drzewa i krzewy).

Teren szpitala jest częściowo ogrodzony oraz wyposażony w sieci infrastruktury technicznej (sieci energetyczne, wodociągowe, kanalizacji sanitarnej, kanalizacji deszczowej, sieci CO, zbiorniki tlenowe) i oświetlenie (latarnie). 

Obecnie na terenie, na którym będzie zlokalizowane lądowisko znajduje się już niewykorzystywane inne miejsce przystosowane do lądowań i startów śmigłowców, droga dojazdowa, oraz trawnik. W pierwszym etapie realizacji inwestycji zostanie wybudowany nowy budynek szpitala, natomiast w drugim etapie na dachu tego budynku zostanie zlokalizowane analizowane lądowisko dla śmigłowców.

Powierzchnia płyty lądowiska, pomostów komunikacyjnych, windy oraz pomieszczeń na dachu budynku szpitala wyniesie około 700m2.

Powierzchnia terenu przeznaczona pod separator ropopochodnych i przyłącze do kanalizacji deszczowej wyniesie około 9m2. Separator oraz przyłącze kanalizacyjne zostaną umieszczone pod powierzchnią ziemi a nawierzchnia zostanie odtworzona.  Nad powierzchnię ziemi będzie wystawał jedynie właz do separatora, w związku z powyższym zostanie wyłączona powierzchnia biologicznie czynna – około 1m2. 

W związku z budową lądowiska dla śmigłowców nie będzie konieczności usunięcia żadnych drzew lub krzewów.

Powierzchnia działki, na której będzie zlokalizowane lądowisko wynosi: 8,7591 ha.
Realizacja inwestycji nie spowoduje zmiany sposobu wykorzystania poszczególnych obiektów szpitala. 

3. Rodzaj technologii
Lądowisko będzie przystosowane do lądowania i startowania nowoczesnych, lekkich śmigłowców Eurocopter EC-135 wykorzystywanych przez Lotnicze Pogotowie Ratunkowe lub innych śmigłowców, które przyszłości zostaną zakupione. 

Śmigłowce EC-135 są dwusilnikowymi śmigłowcami produkowanymi przez Koncern Eurocopter Group. Konstrukcja śmigłowca jest w znacznej części kompozytowa, śmigło ogonowe jest zabudowane, podwozie płozowe. Śmigłowiec przygotowany jest również do lotów nocnych. 

Śmigłowiec jest przeznaczony do przewożenia osób, w zależności od konfiguracji: 

· 1 pilot - 4 członków personelu medycznego - 1 pasażer,

· 1 pilot - 3 członków personelu medycznego - 2 pasażerów, 

· 2 pilotów - 2 członków personelu medycznego - 2 pasażerów, 

Poniżej przedstawiono wymiary i inne parametry śmigłowców Eurocopter EC-135:

· Długość: 12,16 m,

· Długość kadłuba: 10,20 m,

· Wysokość: 3,51 m,

· Szerokość: 2,65 m,

· Średnica wirnika głównego: 10,2 m,

· Maksymalna prędkość 259km/h,

· Maksymalna dopuszczalna masa startowa MTOW=2910kg,

· Masa własna 1455kg, 

· Maksymalny pułap 3045m,

· Maksymalny zasięg 635km,

Sposób transportu osób w stanie nagłego zagrożenia zdrowotnego jak i rodzaj śmigłowców oraz rozwiązania w zakresie bezpieczeństwa użytkowania analizowanego lądowiska posiadają rozwiązania nowoczesne zgodne z najwyższymi światowymi standardami. Dzięki tym rozwiązaniom możliwe jest osiągnięcie wysokiej efektywności i realizacja założenia, jakim jest ratowanie ludzkiego życia i zdrowia.

Śmigłowiec EC-135 jest najmniejszym i najlżejszym śmigłowcem w wersji medycznej. Zaprojektowanie i wybudowanie lądowiska dostosowanego do parametrów tego śmigłowca mogłoby wykluczyć w przyszłości korzystanie z lądowiska przez inne większe śmigłowce. Uwzględniając powyższe w parametrach lądowiska przyjęto jako maksymalną długość śmigłowca D=14,0m a maksymalną masę MTOW=5,7t. 

Biorąc pod uwagę stale rosnącą ilość wypadków drogowych, zwiększające się natężenie ruchu drogowego – szczególnie w godzinach szczytu w centrach miastach - oraz wydłużający się w związku z tym czas przejazdu karetek z miejsca wypadku do szpitalnych oddziałów ratunkowych transport lotniczy wydaje się obecnie jedyną alternatywą dla obecnych środków transportu osób poszkodowanych lub transportu między szpitalnego. Dzięki transportowi lotniczemu w znaczący sposób skracamy czas transportu pacjenta zyskując cenny czas, który może być decydujący w kwestii przeżycia lub ratowania zdrowia pacjenta. Zaletą transportu lotniczego jest to, że jest on niezależny od lokalnych warunków drogowych, występujących korków, zatorów, remontów dróg i innych utrudnień. Praktycznie jedyną przeszkodą w transporcie lotniczym mogą być skrajnie trudne i niekorzystne warunki atmosferyczne, które występują niezmiernie rzadko.

Uwzględniając powyższe budowa lądowiska dla śmigłowców ratunkowych przy szpitalu wydaje się w pełni uzasadniona.  

Za realizacją analizowanego przedsięwzięcia przemawia również obecność na terenie miasta przemysłu ciężkiego (stocznia, port, elektrownie i inne zakłady przemysłowe), gdzie może dochodzić do wypadków przy pracy oraz obecność autostrady A6, drogi ekspresowej S3 czy dróg krajowych 10, 31 gdzie może dochodzić do wypadków komunikacyjnych.

Lądowisko będzie wyposażone w następujące elementy poprawiające bezpieczeństwo jego eksploatacji:

· Siatkę o szerokości 2,0m umieszczoną wokół płyty lądowiska zabezpieczającą przed upadkiem,

· Oznakowanie nawigacyjna dzienne - na nawierzchni przyziemienia, w jego centrum, wykonane zostanie oznakowanie - czerwona litera H na tle białego krzyża,

· Oświetlenie – zostaną zamontowane następujące elementy oświetlenia:

· Światła nawigacyjne pola wzlotów (FATO/TLOF) – 24 szt.,

· Światła kierunkowe – 2 x 5 szt. (w sumie 10 szt.) wskazujące kierunki podejścia/wznoszenia (lądowania/startu),

· System HAPI – precyzyjny wskaźnik ścieżki schodzenia,

· Latarnia identyfikacyjna (błyskowa),

· Światła projektorowe oświetlające np. nawierzchnię płyty lądowiska, pomosty komunikacyjne, schodowy ewakuacyjne, pomieszczenia techniczne oraz przedsionek windy,

· Oświetlenie wskaźników kierunku wiatru,

· Opcjonalnie przewiduje się montaż systemu SAGA (System wizualnego podejścia azymutalnego) – decyzja dot. instalacji systemu SAGA zostanie podjęta po konsultacja z SP ZOZ Lotnicze Pogotowie Ratunkowe

· Oznakowanie przeszkodowe dzienne w postaci biało-czerwonej szachownicy, które zostanie umieszczone na nadbudówce głównego budynku szpitala oraz na nadbudówce windy i klatki schodowej przy lądowisku,

· Światła przeszkodowe, które zostaną umieszczone:

· Na szczycie wskaźników kierunku wiatru 

· Na rogach dachu sąsiedniego budynku szpitala,

· Na dachu nadbudówki szybu windy i klatki schodowej obok płyty lądowiska,

· Oznakowanie przeszkodowe dzienne (szachownica biało-czerwona na nadbudówce szybu windy i klatki schodowej przy lądowisku i na dachu sąsiedniego budynku szpitala),
· Windę służącą do transportu osób z poziomu lądowiska do oddziału SOR,

· Pomosty komunikacyjne i schody ewakuacyjne prowadzące z płyty lądowiska do klatki schodowej wewnątrz budynku szpitala,

· Instalację kanalizacji deszczowej wraz z separatorem substancji ropopochodnych o pojemności przechwytywania min. 700l,

· System monitorujący z podglądem z kamery przemysłowej oraz rejestratorem obrazu,

W związku z budową lądowiska:

· Zostanie wydłużony jeden z szybów windy do poziomu płyty lądowiska.

· Zostanie przedłużona jedna z klatek schodowych, do której będą prowadziły drogi ewakuacyjne.

· Zostanie zabezpieczony dach budynku do odpowiedniej odporności ogniowej i wszystkie przejścia instalacji przez dach pod płytą lądowiska oraz w odległości do 15m od krawędzi płyty lądowiska.

Na dyspozytorni (dyżurce) SOR zostanie zainstalowany panel sterujący oświetleniem projektorowym i nawigacyjnym, monitor z podglądem z kamery przemysłowej skierowanej na lądowisko oraz systemy służące do komunikacji z osobami znajdującymi się na pomoście przy lądowisku oraz z pilotami śmigłowca. Z dyspozytorni na oddziale SOR będzie się odbywało sterowanie (włączanie i wyłączanie) oświetleniem nawigacyjnym i projektorowym. W przypadku problemów z włączeniem oświetlenia nawigacyjnego przez pracowników szpitala będzie istniała możliwość włączenia oświetlenia oraz sterowanie poziomem jego jasności przez pilotów śmigłowca drogą radiową za pomocą radio-kontrolera lub z szafy sterującej znajdującej się obok płyty lądowiska.

Śmigłowce powinny lądować pod wiatr. Po uwzględnieniu kierunków, z których najczęściej wieje wiatr oraz uwzględniając sąsiednie obiekty i otoczenie planowanego przedsięwzięcia, przyjęto następujące kierunki podejścia (lądowania) oraz wznoszenia (startu): 

· Główny kierunek podejścia 235±5, 

· Główny kierunek wznoszenia 260±5, 

· Pomocniczy kierunek podejścia 80±5,
· Pomocniczy kierunek wznoszenia na 55±5,

Dokładny kierunki zostaną ustalone w trakcie wykonywania projektu po wykonaniu szczegółowych analiz lotniczych i konsultacji z SP ZOZ LPR (Lotnicze Pogotowie Ratunkowe). 

Wyznaczone kierunki podejścia/wznoszenia są jednocześnie korzystne pod względem operacyjnym. Na kierunkach podejścia/wznoszenia nie występują wysokie obiekty, które mogłyby być przeszkodami lotniczymi i stanowiłyby zagrożenie dla lądujących lub startujących śmigłowców. 
4. Przewidywane skutki dla środowiska w przy​padku niepodejmowania przedsięwzięcia
Konsekwencją niepodejmowania przedsięwzięcia będzie wydłużenie czasu lub brak możliwości transportu pacjenta na Szpitalny Oddział Ratunkowy (SOR). Tym samym szpital również nie spełni wymogów prawnych narzuconych przez rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 03.11.2011r. w sprawie szpitalnego oddziału ratunkowego (Dz. U. Nr 237, poz. 1420. z późn. zm.). Konsekwencją może być utrata przez szpital kontraktu na prowadzenie Szpitalnego Oddziału Ratunkowego, co może się wiązać z jego zamknięciem. Zamknięcie oddziału SOR będzie skutkować obniżeniem jakości usług oferowanych przez szpital, a co za tym idzie większym zagrożeniem dla zdrowia lub życia osób poszkodowanych. Dla tak dużego miasta, jakim jest Szczecin, obniżenie jakości świadczonych usług medycznych może przynieść niekorzystne konsekwencje nie tylko ze względu na utratę prestiżu, ale może być przyczyną utraty zdrowia lub nawet śmierci osób poszkodowanych w wypadkach z powodu braku dostępu do najwyższej jakości usług medycznych w tym między innymi sprzętu medycznego oraz do wykwalifikowanego personelu medycznego.

Natomiast niepodjęcie realizacji przedsięwzięcia nie będzie miało żadnych, ani negatywnych, ani pozytywnych, skutków, które mogłyby wpłynąć na środowisko.

5. Warianty przedsięwzięcia
Dla analizowanego przedsięwzięcia istnieje tylko jeden wariant realizacji przedsięwzięcia zgodnie przedstawioną w opracowaniu koncepcją, czyli realizacja przedsięwzięcia, na dachu budynku Szpitala. 

Ze względu na przeznaczenie przedsięwzięcia, które ma zapewnić maksymalne skrócenie czasu transportu poszkodowanego na SOR (Szpitalny Oddział Ratowniczy), powinno się ono znajdować maksymalnie blisko szpitala a najlepiej na jego terenie. 

Lokalizacja przedsięwzięcia w innym miejscu, możliwa jest jedynie w dużej odległości od szpitala.  Lokalizacja taka wymagałaby zastosowania dodatkowych środków transportu (konieczność użycia ambulansu) oraz spowodowałaby wydłużenie czasu, jaki upłynie od momentu podjęcia transportu do chwili przetransportowania poszkodowanego na oddział SOR. Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 03.11.2011r. w sprawie szpitalnego oddziału ratunkowego, czas trwania transportu osób poszkodowanych nie może przekraczać 5 minut, licząc od momentu lądowania śmigłowca. Niedopuszczalne jest, aby czas dowozu pacjenta do szpitala był warunkowany przejezdnością dróg, a stan pacjenta mógłby ulec pogorszeniu poprzez zwiększenie ilości operacji przenoszenia pomiędzy środkami transportu.

Śmigłowce powinny lądować i startować pod wiatr - dzięki temu wykonywanie operacji jest znacznie bezpieczniejsze. Lokalizację lądowiska oraz główne kierunki podejścia/wznoszenia (lądowania/startu) wybrano przy uwzględnieniu najczęściej występujących kierunków wiatrów, istniejącego zagospodarowania terenu szpitala i przyległych terenów miejskich oraz uwzględniając odległość od obiektów mogących stanowić przeszkody lotnicze. Jest to jedyna lokalizacja spełniająca wszystkie powyższe warunki, w tym normy bezpieczeństwa. 

W związku z powyższym nie przewiduje się innego alternatywnego wariantu lokalizacji przedsięwzięcia. 

Wariant realizacji przedsięwzięcia polega na budowie lądowiska dla śmigłowców ratunkowych na dachu nowego budynku Samodzielnego Publicznego Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego im. Marii Skłodowskiej-Curie w Szczecinie. Szpital posiada szpitalny oddział ratunkowy (SOR), odpowiedni potencjał i uzasadnione predyspozycje do określonych działań ratowniczych, w związku z tym lądowisko w maksymalnym stopniu skróci, czas transportu pacjenta z miejsca wypadku na salę operacyjną. 

6. Przewidywana ilość wykorzystywanej wody i innych wykorzystywanych surowców, materiałów, paliw oraz energii 
Eksploatacja lądowiska nie wymaga wykorzystania żadnych materiałów i surowców, z wyjątkiem energii elektrycznej (wykorzystywanej do oświetlenia i zasilania urządzeń). Przewiduje się, że miesięczne zapotrzebowania na energię elektryczną nie będzie przekraczać wartości ok. 20-40kWh.

Na etapie realizacji lądowiska planuje się nie wykorzystać następujące ilości surowców/energii:

· Woda – 300Mg,

· Paliwo (olej napędowy) –  8Mg,


· Energia elektryczna – 2000kWh,

· Stal – 40Mg
· Beton – 500Mg
· Piasek (podsypki) – 2Mg
· Kruszywo – 1Mg
7. Rozwiązania chroniące środowisko
Eksploatacja lądowiska powoduje okresowe, krótkotrwałe uciążliwości dla otoczenia. Powodem uciążliwości jest emisja hałasu. Aby ograniczyć do minimum uciążliwości dla otoczenia zastosowano następujące rozwiązania:

· Lądowisko jest przeznaczone dla nowoczesnych śmigłowców Eurocopter EC-135 wykorzystywanych obecnie przez Lotnicze Pogotowie Ratunkowe, które są znacznie cichsze (o około 5-6dB(A)) od swoich starszych, wycofanych już z eksploatacji, poprzedników (śmigłowców PZL Sokół, Mi-2, Agusta),

· Ograniczenie możliwości wystąpienia awarii z udziałem śmigłowca, dzięki budowie lądowiska spełniającego międzynarodowe normy, zapewniającego w maksymalny sposób bezpieczeństwo wykonywanych operacji lotniczych, 

· Rzadka częstotliwość lądowań - zgodnie z obecnymi przewidywaniami oraz na podstawie doświadczenia związanym z eksploatacją podobnych obiektów przy szpitalach lądowania odbywać się będą ok. 4-5 razy w miesiącu (maksymalnie raz na dobę),

· Wyniesienie płyty lądowiska ponad poziomom sąsiedniej zabudowy i zachowanie czystości na płycie, dzięki czemu do minimum zostanie ograniczona uciążliwość pyłowa (wzniecanie pyłu i kurzu przez lądujący śmigłowiec).

· Zastosowanie systemu HAPI (Precyzyjny wskaźnik ścieżki schodzenia), dzięki któremu możliwe jest podejście śmigłowca do lądowania na zmniejszonych obrotach silnika, a tym samym przy mniejszej emisji hałasu.

8. Rodzaje i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko

8.1. Emisja substancji zanieczyszczających
Źródłem emisji substancji zanieczyszczających do powietrza, w trakcie eksploatacji, są operacje związane z lądowaniem i startem śmigłowców. Substancje zanieczyszczające powietrze: spaliny oraz pyły będą wzniecane przez śmigłowce i wiatr. 

Pył zawieszony pod wpływem ruchu śmigłowca i wiatru jest ponownie emitowany do powietrza. Wielkość wtórnej emisji pyłu zależy od jego charakterystyki fizykochemicznej, wielkości sił przylegania pomiędzy cząsteczkami pyłu a podłożem, prędkości i kierunku wiatru względem osi lotu śmigłowca, a także temperatury powietrza i jego wilgotności.

Lądowisko będzie się znajdowało około 28,0m ± 1,0m n.p.t. (ok. 46,5m n.p.m.) ponad poziomem terenu i będzie utrzymane w czystości. Uwzględniając powyższe wzniecanie pyłów przez lądujący lub startujący śmigłowiec będzie w znaczący sposób ograniczone.

Uwzględniając częstotliwość operacji lotniczych (lądowania i start) – około 4-5 razy w miesiącu (maksymalnie 1 raz na dobę) oraz czas trwania operacji (przy włączonych silnikach) około 4-6 minut również emisja produktów ubocznych spalania paliw, w tym substancji takich jak: tlenek węgla, tlenki azotu, dwutlenek siarki oraz węglowodory będzie minimalna, będzie miała charakter niezorganizowany i nie będzie miała znaczącego wpływu na środowisko i otoczenie. 

Eksploatacja lądowiska dla śmigłowców ratunkowych nie spowoduje uciążliwości w zakresie emisji substancji zanieczyszczających do powietrza.

8.2. Emisja hałasu
Poziom hałasu w środowisku reguluje Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14.06.2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (tekst jednolity Dz.U.  2014 Nr 0, poz. 1232).

Obecnie dla terenu szpitala nie ma obowiązującego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.  Jednak uwzględniając obecne zagospodarowanie, teren, na którym zlokalizowane będzie lądowisko podlega ochronie akustycznej jak „tereny szpitali, domów opieki społecznej”. 
Zgodnie z wyżej wymienionymi zapisami, dla „terenów przeznaczonych pod szpitale i domy opieki społecznej.” dopuszczalne poziomy hałasu wynoszą:

· 55 dB(A) (LAeqD) w godzinach 600÷2200 (pora dzienna),

· 45 dB(A) (LAeqN) w godzinach 2200÷600 (pora nocna).

Jednak, ponieważ teren szpitala jest jednocześnie terenem inwestycji, w niniejszym opracowaniu terenu tego nie potraktowano, jako terenu podlegającego ochronie akustycznej. 

W sąsiedztwie planowanego przedsięwzięcia znajdują się następujące obszary:

· W kierunku południowo-wschodnim w odległości 120m znajduje się dom księży emerytów i zabudowa mieszkaniowa wielorodzinna. 

· W kierunku zachodnim w odległości do 80m znajduje się zabudowa mieszkaniowa wielorodzinna.  

Tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i wielorodzinnej należy zaliczyć do „terenów zabudowy mieszkaniowej jedno- i wielorodzinnej oraz zabudowy zagrodowej i zamieszkania zbiorowego” i „terenów mieszkaniowo - usługowych”, dla których dopuszczalne poziomy hałasu wynoszą:

· 60 dB(A) (LAeqD) w godzinach 600(2200,

· 50 dB(A) (LAeqN) w godzinach 2200(600,

Analizowane lądowisko przystosowane będzie do lotów zarówno w porze dziennej jak i nocnej, zatem oddziaływanie akustyczne zostało przeanalizowane zarówno dla pory dziennej, jak i nocnej.

Źródłami hałasu na terenie analizowanego przedsięwzięcia będą śmigłowce medyczne Eurocopter EC135. Poziom hałasu emitowanego przez śmigłowiec, zgodnie z certyfikatem w zakresie hałasu, wynosi 88,6dB(A) podczas startu oraz 92,7dB(A) w czasie lądowania (są to maksymalne wartości poziomu hałasu przy normalnej eksploatacji śmigłowca).

Zgodnie przyjętymi z procedurami startu i lądowania dla śmigłowców transportujących poszkodowanych do szpitala przyjęto, że następujące kierunki podejścia/lądowania:

· Główny kierunek podejścia 235±5, 

· Główny kierunek wznoszenia 260±5, 

· Pomocniczy kierunek podejścia 80±5,
· Pomocniczy kierunek wznoszenia na 55±5,

Przyjęte kierunki podejścia/wznoszenia pozwalają na wykonywanie operacji z przeciwległych kierunków w zależności od kierunku wiatru.

Przy procedurze lądowania uwzględniono podejście przy użyciu precyzyjnego wskaźnika ścieżki podejścia (system HAPI) pozwalającego na prace na mniejszej mocy silnika, dzięki temu możliwa będzie cichsza praca silników. Przy lądowaniu założono, że podejście odbywa się po ścieżce o nachyleniu 9 stopni. Natomiast start odbywa się praktycznie w pionie. Przyjęto, że w zależności od kierunków wiatru podejście może odbywać się z głównego kierunku podejścia lub pomocniczego. 

Podejścia do lądowania oraz starty śmigłowców przewiduje się głównie w porze dziennej, (godz. 600÷2200). W porze nocnej (godz. 2200÷600) loty będą odbywać się sporadycznie. Przewidywane natężenie lotów śmigłowców wynosi około 4-5 na miesiąc oraz maksymalnie 1 w ciągu doby. 

Zgodnie z Rozporządzeniem w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (Dz.U. Nr 120, poz. 826) przedział czasu odniesienia dla hałasu powodowanego przez starty, lądowania śmigłowców wynosi 16 godzin w porze dziennej oraz 8 godzin w porze nocnej. Do obliczeniach przyjęto najmniej korzystne możliwe warunki, tj. że w czasie odniesienia, zarówno w porze dziennej, jak i nocnej, odbywać się będzie jeden przylot – odlot śmigłowca. 
Do obliczeń emisji hałasu śmigłowców zastosowano metodykę obliczeniową ECAC.CEAC Doc. 29 „Report on Standard Method of Computing Noise Contours around Civil Airports” opartą o ICAO Circular 205-AN/1/25 „Recommended Method for Computing Noise Contours around Airports” i Nord 1993:38 „Air Traffic Calcullation – Nordic Guidelines”. Powyższa metoda zalecana jest w aneksie II European Noise Directive do realizacji obliczeń hałasu od operacji wykonywanych przez statki powietrzne w otoczeniu portów lotniczych w granicach Unii Europejskiej.

Obliczenia poziomu hałasu emitowanego do środowiska przez śmigłowce wykonano wykorzystując pakiet SoundPLAN 7.1. 

Poziom hałasu obliczono w siatce punktów obliczeniowych rozmieszczonych na  lądowisku i w jego otoczeniu. Punkty obliczeniowe usytuowane zostały na poziomie płyty lądowiska. Analiza wyników obliczeń rozprzestrzeniania się hałasu dla kierunków podejścia/wznoszenia przedstawiona została w postaci map rozprzestrzeniania się hałasu dla pory dziennej i nocnej na rysunkach nr 3 i 4. 

Analiza wyników obliczeń rozprzestrzeniania się hałasu zobrazowana w niniejszym opracowaniu w postaci mapy hałasu wykazuje, że poziom hałasu w porze dziennej i nocnej na najbliższych terenach podlegających ochronie akustycznej nie będzie przekraczać wartości dopuszczalnej dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i wielorodzinnej odpowiednio (60dB (A) w porze dziennej i 50 dB(A) w porze nocnej). 

Należy również wziąć również pod uwagę, że zgodnie z Ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 roku Prawo Ochrony Środowiska (Dz. U. z 2013 poz. 1232) art. 2, ust. 2 pkt. 1a stanowi iż przepisów ustawy nie stosuje się w zakresie wydawania decyzji o dopuszczalnym poziomie hałasu w razie prowadzenia działań ratowniczych. Z brzmienia przepisu wynika, że ustawodawca  mając na uwadze znaczenie działań ratowniczych zezwala na ich prowadzenie nawet wówczas, gdy powodują one ponadnormatywne akustyczne oddziaływanie na środowisko, czyli na tereny, o których mowa a art. 113 ust. 1 pkt. 1 ww. ustawy. Z taką sytuacją mamy do czynienia w tym przypadku i dlatego też m.in. dopuszczalne jest poruszanie się pojazdów takich jak karetki pogotowia, straży pożarnej czy policji jadących do akcji ratowniczej na sygnale w porze nocnej pomimo, że wtedy również mogą one generować przekroczenia dopuszczalnych norm hałasu.
Natomiast na etapie realizacji przedsięwzięcia planuje się następujące rozwiązania ograniczające emisję hałasu:

· Wykonywanie prac budowlanych tylko w porze dziennej. 

· W miarę możliwości przygotowywanie jak największej liczby elementów (np. elementy zbrojenia płyty, separator substancji ropopochodnych) w postaci prefabrykatów lub półprefabrykatów, które będą przywożone na budowę i wstawiane do zabudowania,

· Używanie nowego sprzętu budowlanego emitującego mniejszy hałas,

· Ograniczenie do minimum ewentualnych prac rozbiórkowych,

8.3. Gospodarka odpadami oraz ochrona gruntu i wód gruntowych
Etap realizacji:
Przed rozpoczęciem robót budowlanych należy zorganizowane zaplecze, które powinno być utwardzone i wyposażone w zaplecze socjalne w tym sanitarne (np. przenośne sanitariaty). Zaplecze powinno się znajdować poza obrębem prowadzenia prac, jednak w miarę możliwości w jego bliskim sąsiedztwie. Lokalizację zaplecza wyznaczy wykonawca zgodnie z planem zagospodarowania placu budowy i w porozumieniu z Inwestorem. Plac budowy, zaplecze oraz drogi techniczne należy zorganizować w sposób zapewniający oszczędne korzystanie z terenu. Ze względu na niewielką ilość wolnego miejsca prace należy prowadzić tak, aby w jak najmniejszym stopniu zakłócać drożność dróg wewnętrznych na terenie szpitala. Place postojowe dla maszyn i środków transportu należy zlokalizować na szczelnej, utwardzonej nawierzchni.

Podczas budowy lądowiska wraz z infrastrukturą zostanie wykonany wykop pod separator substancji ropopochodnych i część kanalizacji deszczowej. Rozpoczęcie prac, należy poprzedzić zdjęciem humusu zmagazynowaniem go. Po zakończeniu prac ziemnych nawierzchnię należy odtworzyć a właz do separatora substancji ropopochodnych odpowiednio zabezpieczyć.

Ziemia wydobyta podczas prac ziemnych będzie zwałowana na terenie szpitala. Po zakończeniu prac związanych z wykonaniem separatora, część ziemi zostanie wykorzystana do uzupełnienia wykopów. Pozostałe niewielkie masy ziemne zostaną rozplantowane i wykorzystane do wyrównania terenu szpitala. 

W trakcie prac przy użyciu ciężkiego sprzętu budowlanego nie przewiduje się wycieków związków ropopochodnych (olej, paliwo itp.). W przypadku zaistnienia takiej sytuacji (np. w przypadku awarii) należy zebrać zanieczyszczoną ziemię i przekazać ją do unieszkodliwienia.

Przewiduje się stosowanie wyłącznie materiałów, które nie zagrażają zanieczyszczeniu gruntu i wód gruntowych lub materiałów, które posiadają odpowiednie atesty. Mieszanka betonowa będzie dostarczana za pomocą samochodów ciężarowych tzw. „gruszek”. Dzięki takiemu rozwiązaniu uniknie się sporządzania mieszanki na dużą skalę na terenie budowy, ograniczy się pylenie z półproduktów sypkich oraz ograniczy magazynowanie znacznej ilości półproduktów takich jak cement, wapno, piasek itp. Gotowe półfabrykaty podlegać będą bieżącemu montażowi i zabudowaniu.

Półprodukty sypkie stosowane w pozostałych pracach będą magazynowane na utwardzonym podłożu i będą zabezpieczone przed wpływami atmosferycznymi. Magazynowanie różnego rodzaju metali oraz materiałów ceramicznych nie stanowi zagrożenia dla środowiska gruntowo – wodnego.

Należy przewidzieć konieczność lokalnego obniżenia poziomu wód gruntowych, a tym samym konieczność odprowadzania wód z drenażu i wykopu w trakcie wykonywania separatora. Wody z odwodnienia wykopu należy odprowadzić do kanalizacji deszczowej. Przed odprowadzeniem wód należy je podczyścić z zawiesiny, np. poprzez zastosowanie osadnika lub rząpia. Konieczne będzie również uzyskanie zgody właściciela kanalizacji (Zakład Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. w Szczecinie).

Oddziaływanie realizacji inwestycji na środowisko gruntowo-wodne zależeć będzie od organizacji i sposobu prowadzenia robót ziemnych oraz utrzymania porządku, za który odpowiedzialny jest kierownik robót. Po zakończeniu prac związanych z posadowieniem separatora należy wykonać prace porządkowe, a teren tymczasowych placów przywrócić do poprzedniego stanu.

Nagromadzone odpady przekazywane będą na podstawie kart przekazania odpadów, odbiorcom posiadającym odpowiednie zezwolenia w zakresie gospodarowania poszczególnymi odpadami, w tym na transport. Odpady w pierwszej kolejności przekazywane będą do odzysku.
Etap eksploatacji lądowiska dla śmigłowców ratunkowych:
Na etapie eksploatacji nie przewiduje się powstawania żadnych odpadów za wyjątkiem przepalonych żarówek oraz odpadu z czyszczenia płyty lądowiska.  Wytwarzane odpady włączone zostaną w system gospodarki odpadami prowadzony na terenie szpitala.

Prowadzenie prawidłowej gospodarki odpadami nie spowoduje zagrożenia dla środowiska. 
Bilans odpadów powstających na poszczególnych etapach (realizacji, eksploatacji i likwidacji) przedstawiono w Tabeli nr 1. 
Tabela Nr 1
Bilans odpadów powstających na etapach: realizacji, eksploatacji i likwidacji 
	Lp
	Kod 
	Rodzaj odpadu
	Charakterystyka 
	Prognozowana ilość**)

	ETAP REALIZACJI
	[Mg]

	1
	17 01 01
	Odpady betonu oraz gruz betonowy z rozbiórek i remontów
	Resztki gruzu betonowego z prac budowlanych, rozbiórek 
	20,000

	2
	17 01 02
	Odpady innych materiałów ceramicznych i elementów wyposażenia
	Inne reszki pozostałe po budowie
	1,000

	3
	17 04 05
	Żelazo i stal
	Elementy stalowe z rozbiórek elementów budynku
	1,000

	ETAP EKSPLOATACJI
	[Mg/rok]

	4
	-
	Zużyte żarówki
	Zużyte żarówki
	0,0001/rok

	5
	20 03 03
	Odpady z czyszczenia ulic i placów
	Odpady z czyszczenia płyty lądowiska i dróg dojazdowych
	0,0001/rok

	ETAP LIKWIDACJI
	[Mg]

	6
	16 02 131)
	Zużyte urządzenia zawierające niebezpieczne elementy 
	Maszynownia windy
	2,000

	7
	16 01 19
	Tworzywa sztuczne
	Elementy z tworzyw sztucznych 
	0,200

	8
	16 02 14 
	Zużyte urządzenia
	Urządzenia elektryczne i elektroniczne
	0,200

	9
	17 01 01
	Odpady betonu oraz gruz 
	Rozkruszony separator ropopochodnych, płyta lądowiska itp.
	500,000

	10
	17 01 02
	Gruz ceglany 
	Gruz ceglany z rozbiórek.
	20,000

	11
	17 04 05
	Żelazo i stal
	Elementy stalowe wyposażenia lądowiska dla śmigłowców ratunkowych
	40,000

	12
	17 04 11
	Kable
	Elementy instalacji elektrycznej i teletechnicznej
	1,000


1) Odpad niebezpieczny
8.4. Gospodarka wodno-ściekowa
Analizowane lądowisko dla śmigłowców ratunkowych nie będzie wymagało zaopatrzenia w wodę (za wyjątkiem instalacji ppoż.) i nie będzie źródłem powstawania ścieków bytowych lub przemysłowych, które mogłyby zanieczyścić glebę lub powierzchnię ziemi.  Normalna eksploatacja nie wymaga zaopatrzenia w wodę. 

Wody opadowe z nawierzchni lądowiska będą ujmowane w system odwodnienia i poprzez separator substancji ropopochodnych odprowadzane będą do kanalizacji deszczowej na terenie Szpitala a następnie do miejskiej kanalizacji deszczowej.  Separator ropopochodnych o pojemności przechwytywania około 700l ma za zadnie przejęcie całej zawartości zbiorników paliwa śmigłowca w przypadku ich rozszczelnienia i wydostania się substancji paliwa na powierzchnią płyty. 

Przewidziane do stosowania środki pianotwórcze w instalacji ppoż. mają stężenie nieszkodliwe dla środowiska i ulegają szybkiemu rozkładowi. Przedostanie się ich do kanalizacji deszczowej nie spowoduje skażenia wody. Z przeprowadzonych badań wynika, że środki te wręcz przyspieszają oczyszczenie wody poprzez jej lepsze natlenienie, dzięki czemu organizmy żywe szybciej rozkładają zanieczyszczenia znajdujące się w wodzie.

Na lądowisku obowiązuje całkowity zakaz stosowania soli do odladzania/odśnieżania płyty lądowiska. W okresie zimowym dopuszcza się odśnieżania płyty lądowiska poprzez mechaniczne usunięcie (łopaty/szufle) śniegu. W przypadku oblodzenia jedynym dopuszczalnym środkiem chemicznym są mrówczany (również ze względu na lądujące na lądowisku śmigłowce). Jest to środek nieagresywny chemicznie, obojętny dla środowiska i ulegający szybkiej biodegradacji. Mrówczany są stosowane np. do odladzania pasów startowych na lotniskach lub odladzania samolotów. Ewentualne przedostanie się mrówczanów poprzez separator substancji ropopochodnych do miejskiej kanalizacji deszczowej nie spowoduje zagrożenia dla środowiska naturalnego.

Przykładowym środkiem do odladzania lądowiska może być środek zawierający octan wapniowo magnezowy (CMA) lub mrówczan potasu (HCOOK). Kartę katalogową przykładowego preparatu Donsol Tectum zawiera Załącznik nr 2.  

Ze względu na to, że prawie całe przedsięwzięcie będzie zlokalizowane nad dachem budynku, ilość odprowadzanej deszczówki do kanalizacji deszczowej w stosunku do sytuacji sprzed realizacji przedsięwzięcia nie zmieni się.

Analiza wpływu przedsięwzięcia na osiągnięcie celów środowiskowych zawartych w „Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry”

Cele środowiskowe dla wód powierzchniowych
Jednolita część wód powierzchniowych (JCWP) oznacza oddzielny i znaczący element wód powierzchniowych (jezioro lub inny naturalny zbiornik wodny, sztuczny zbiornik wody, rzeka, struga, strumień, potok, kanał, lub ich część, morskie wody wewnętrzne, wody przejściowe lub wody przybrzeżne). Scalona część wód powierzchniowych (SCWP) oznacza jednolite części wód, które zostały zgrupowane na potrzeby opracowywania planów gospodarowania wodami i ich aktualizacji.
Analizę celów środowiskowych zawartych w „Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry” (zatwierdzonym uchwałą Rady Ministrów z dnia 22 lutego 2011 r., Monitor Polski Nr 40, poz. 451 z dnia 27 maja 2011r.) wykonano w oparciu o charakterystykę jednolitych i scalonych część wód powierzchniowych.

Cele środowiskowe dla wód powierzchniowych zostały oparte głównie na wartościach granicznych poszczególnych wskaźników fizyko-chemicznych, biologicznych i hydromorfologicznych określających stan ekologiczny wód powierzchniowych oraz wskaźników chemicznych świadczących o stanie chemicznym wody, odpowiadających warunkom osiągnięcia przez te wody dobrego stanu, z uwzględnieniem kategorii wód, wg rozporządzenia w sprawie sposobu klasyfikacji stanu jednolitych części wód powierzchniowych.

Przy ustalaniu celów środowiskowych brano pod uwagę aktualny stan wód powierzchniowych w związku z wymaganym zgodnie z Ramową Dyrektywą Wodną warunkiem niepogarszania ich stanu. Dla jednolitych części wód, będących obecnie w bardzo dobrym stanie/potencjale ekologicznym, celem środowiskowym jest zatem utrzymanie tego stanu/potencjału. Uwzględniano także różnicę pomiędzy naturalnymi, a silnie zmienionymi oraz sztucznymi częściami wód. Dla naturalnych części wód celem będzie osiągnięcie co najmniej dobrego stanu ekologicznego, dla silnie zmienionych i sztucznych części wód - co najmniej dobrego potencjału ekologicznego. Ponadto, w obydwu przypadkach, w celu osiągnięcia dobrego stanu/potencjału konieczne będzie dodatkowo utrzymanie co najmniej dobrego stanu chemicznego.
Projektowane lądowisko dla śmigłowców w Szczecinie jest zlokalizowane w następującej zlewni jednolitej części wód powierzchniowych:

· kod krajowy zlewni JCWP  - RW6000211999,

· powierzchnia - 185,86km2,

· kategoria część wód - rzeczne.

Charakterystykę jednolitych i scalonych część wód powierzchniowych występujących w miejscu lokalizacji projektowanego lądowiska dla śmigłowców przedstawiono w Tabeli Nr 2.  

Tabela Nr 2
Charakterystyka jednolitych i scalonych część wód powierzchniowych w miejscu lokalizacji projektowanego lądowiska dla śmigłowców
	Jednolita część wód powierzchniowych (JCWP)
	Lokalizacja
	Status
	Ocena stanu
	Ocena ryzyka nieosiągnięcia celów środowiskowych
	Derogacje
	Uzasadnienie derogacji

	Europejski kod JCWP
	Nazwa

JCWP
	Scalona część wód (SCWP)
	Region wodny
	
	
	
	
	

	GW6210140
	140
	Region wodny górnej Odry
	równiny Centralne (14)
	dobry
	dobry
	zagrożona
	4(5)-1
	Brak możliwości technicznych ograniczenia niekorzystnego wpływu na stan części wód podziemnych – Kopalnia węgla kamiennego i metanu Złoże „Dębieńsko 1” oraz kopalnia węgla kamiennego złoże „Bzie Dębina 2 – Zachód”


Odnosząc się do celów środowiskowych dla wód powierzchniowych stanowiących ostateczny odbiornik wód opadowych i roztopowych pochodzących z odwodnienia analizowanego przedsięwzięcia, można stwierdzić, że budowa i eksploatacja lądowiska dla śmigłowców, przy zastosowaniu środków minimalizujących negatywne oddziaływanie przedsięwzięcia na środowisko wodne (separator substancji ropopochodnych przed wprowadzeniem wód opadowych i roztopowych do istniejącej miejskiej kanalizacji deszczowej, rezygnacja z zastosowania soli do odladzania lądowiska na rzecz nieagresywnych chemicznie mrówczanów), pozwoli na spełnienie warunku niepogarszania stanu jakościowego i potencjału ostatecznych odbiorników tych wód.

Reasumując, realizacja przedsięwzięcia nie spowoduje nieosiągnięcia celów środowiskowych dla wód powierzchniowych zawartych w „Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry”.

Cele środowiskowe dla wód podziemnych 
Jednolita część wód podziemnych (JCWPd) – oznacza określoną objętość wód podziemnych występujących w obrębie warstwy wodonośnej lub zespołu warstw wodonośnych.
Analizę celów środowiskowych zawartych w „Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry” wykonano w oparciu o charakterystykę jednolitych części wód podziemnych. Zgodnie z definicją umieszczoną w Ramowej Dyrektywie Wodnej dobry stan wód podziemnych oznacza stan osiągnięty przez część wód podziemnych, jeżeli zarówno jej stan ilościowy, jak i chemiczny jest określony, jako co najmniej „dobry”.

Ramowa Dyrektywa Wodna przewiduje dla wód podziemnych następujące główne cele środowiskowe:

· zapobieganie dopływowi lub ograniczenia dopływu zanieczyszczeń do wód podziemnych,

· zapobieganie pogarszaniu się stanu wszystkich części wód podziemnych,

· zapewnienie równowagi pomiędzy poborem a zasilaniem wód podziemnych,

· wdrożenie działań niezbędnych dla odwrócenia znaczącego i utrzymującego się rosnącego trendu stężenia każdego zanieczyszczenia powstałego w skutek działalności człowieka.

A zatem dla spełnienia wymogu niepogarszania stanu wód podziemnych, dla wód będących w co najmniej dobrym stanie chemicznym i ilościowym, celem środowiskowym będzie utrzymanie tego stanu.

Charakterystykę jednolitych części wód podziemnych występujących w miejscu lokalizacji projektowanego lądowisko dla śmigłowców przedstawiono w poniższej Tabeli Nr 3. 

Tabela Nr 3
Charakterystyka jednolitych części wód podziemnych występujących w miejscu lokalizacji projektowanego lądowiska dla śmigłowców
	Jednolita część wód podziemnych (JCWPd)
	Lokalizacja
	Ocena stanu
	Ocena ryzyka 
	Derogacje
	Uzasadnienie derogacji

	Europejski kod JCWPd
	Nazwa

JCWPd
	Region wodny
	Ekoregion
	ilościowego
	chemicznego
	
	
	

	GW69003
	3
	Region wodny dolnej Odry i przymorza Zach. / Region wodny Ucker
	równiny Centralne (14)
	dobry
	dobry
	niezagrożona
	-
	-


Odnosząc się do celów środowiskowych dla wód podziemnych występujących na obszarze analizowanego przedsięwzięcia w ramach ww. JCWPd można stwierdzić, że budowa i eksploatacja lądowisko dla śmigłowców, przy zastosowaniu środków minimalizujących negatywne oddziaływanie przedsięwzięcia na środowisko gruntowo – wodne (separator substancji ropopochodnych przed wprowadzeniem wód opadowych i roztopowych do istniejącej miejskiej kanalizacji deszczowej, rezygnacja z zastosowania soli do odladzania lądowiska na rzecz nieagresywnych chemicznie mrówczanów), pozwoli na spełnienie warunku utrzymania dobrego stanu ilościowego i jakościowego wód podziemnych.

Reasumując, realizacja przedsięwzięcia nie spowoduje nieosiągnięcia celów środowiskowych dla wód podziemnych zawartych w „Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry”.

8.5. Oddziaływanie na klimat
Uwzględniając skalę i rodzaj przedsięwzięcia nie będzie ono negatywnie oddziaływać na klimat.

8.6. Oddziaływanie na dobra materialne
Uwzględniając niewielki zakres prac w trakcie realizacji przedsięwzięcia oraz fakt, że wszystkie prace będą się odbywały na terenie, który należy do inwestora (inwestor posiada tytuł prawny do nieruchomości),  nie będzie miała ona  niekorzystnego wpływu na dobra materialne osób trzecich.

8.7. Oddziaływanie na zabytki i krajobraz kulturowy, objęte istniejącą dokumentacją, w szczególności rejestrem zabytków nieruchomych miasta Szczecina
Miasto Szczecin jest wielowiekowym miastem posiadającym wiele ważnych pod względem kulturowym i historycznym zabytków. Na terenie Szczecina miały miejsce wydarzenia, które budowały jedność i tożsamość narodową Polaków. Większość zabytków i obiektów objętych opieką konserwatorską znajduje się w centrum Miasta w tym również na terenie szpitala oraz w jego bezpośrednim sąsiedztwie. W ewidencji zabytków znajduje się około 286 obiektów zabytkowych. 

Najbliżej położone zabytki, to: 

· zespół urbanistyczny "Kückenmühle'' – przy ul. Arkońskiej 1,2 – nr 1035 decyzja Kl.III-5340/4/84
· zespół urbanistyczny "Kückenmühle'' - przy ul. Arkońskiej 4 – nr 1035 decyzja Kl.III-5340/4/84,

· wiata przystanku tramwaj. I kiosk nastawniczego – przy ul. Arkońskiej – nr 312 decyzja DZ-4200/5/O/06/2007
· zespół urbanistyczny "Kückenmühle'' – ul. Broniewskiego 2, 4-6, 8, 10 12, 16, 18, 19a, 22 i 24-26,  – nr 1035  decyzja Kl.III-5340/4/84
· zespół urbanistyczny "Kückenmühle'' – ul. Broniewskiego 7, 9, 11, 13 i 15 – nr 1035 decyzja Kl.III-5340/4/84
· zespół urbanistyczny "Kückenmühle'' – ul. Doktora Judyma 3 i 8 – nr 1035 decyzja Kl.III-5340/4/84
· wieża widokowa Quistorpa (ruina),otoczenie - Lasek Arkoński – nr 171 decyzja DZ-4200/31/O/2004
· szkoła (zespół) – ul. Niemierzyńska 17, 17a – nr 3 decyzja DZ-4200/6/O/98/99,
· zajezdnia tramwajowa "Niemierzyn" – ul. Niemierzyńska 18a – nr 236 decyzja DZ-4200/54/O/2005,

Natomiast pełną listę wszystkich zabytków Szczecina można znaleźć na stronach internetowych:

     http://wkz.bip.alfatv.pl/strony/menu/9.dhtml
Szpital położony jest około 2km od centrum miasta. Wokół budynku szpitala znajdują się obiektów zabytkowe, również część budynków szpitala jest zabytkami. Budynek, na którym będzie zlokalizowane lądowisko pochodzi z końca XX w. i nie jest obiektem zabytkowym, jednak znajduje się w strefie ochrony konserwatorskiej. 

Lądowisko kolorystyką będzie nawiązywało do budynku, na którym będzie zlokalizowane, i będzie zlokalizowane nad dachem budynku. Planowane przedsięwzięcie nie będzie miało negatywnego wpływu na sąsiednie obiekty objęte ochroną konserwatorską lub będące zabytkami.

Realizacja przedsięwzięcia nie będzie miała również negatywnego wpływu na zabytki archeologiczne. Ingerencja w grunt w trakcie wykonywania wykopów pod separator ropopochodnych będzie miała lokalny/punktowy charakter i na niewielkiej głębokości (do ok. 3-4m). Pracę będą wykonywane na terenie gdzie już wcześniej były wykonywane wykopy w trakcie budowy budynków szpitala czy to prowadzenia sieci. 

Jednak w przypadku ujawnienia w trakcie prac ziemnych przedmiotu, który posiada cechy zabytku, osoby prowadzące roboty budowlane zobowiązane są niezwłocznie zawiadomić o tym władze miejscowe lub Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. Jednocześnie osoby prowadzące roboty obowiązane są zabezpieczyć odkryty przedmiot i wstrzymać wszelkie roboty mogące go uszkodzić lub zniszczyć.

Należy stwierdzić, że przedsięwzięcie nie będzie znacząco oddziaływać na dobra kultury, jednak uwzględniając położenie szpitala w strefie ochrony konserwatorskiej oraz bliskie sąsiedztwo zabytków projekt lądowiska dla śmigłowców ratunkowych należy uzgodnić z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków.
8.8. Wpływ podmuchów powietrza, jakie powoduje lądujący/startujący śmigłowiec
W trakcie lotu śmigłowca powietrze wydmuchiwane spod wirnika w większości zaczyna rozchodzić się na boki, natomiast część powietrza jest kierowana pod śmigłowiec w kierunku ziemi. Stąd nawet nisko przelatujący śmigłowiec (na wysokości dwudziestu paru– trzydziestu metrów nad ziemią) nie powoduje znaczącego wzniecania kurzu na terenie, nad którym przelatuje. Ponieważ zasięg oddziaływania takiej turbulencji jest niewielki a podmuchy powietrza podwirnikowego nie przekraczają siły większych podmuchów wiatrów, jakie występują naturalnie w Polsce (do około 15-20m/s) sąsiednia zabudowa nie będzie narażona na szkody wynikające z podmuchów powietrza wytwarzanego przez wirnik główny śmigłowca, gdyż jest odporna na dużo mocniejsze naturalne podmuchy wiatru.

Eksploatacji lądowiska wyklucza występowanie na jego powierzchni elementów lub cząstek, które mogłyby być zdmuchiwane i mogłyby zagrozić lub być uciążliwe dla otoczenia. Jedynie większe podmuchy powietrza mogą wystąpić w momencie lądowania („przyziemienia”) lub startu śmigłowca, wtedy pod śmigłowcem tworzy się poduszka powietrzna i powietrze wypychane jest spod helikoptera na boki z dużo większą siłą. Takie silniejsze turbulencje powietrza mają zasięg do 30-40m od lądującego śmigłowca. 

Uwzględniając fakt, że lądowisko będzie zlokalizowane ponad dachami sąsiednich budynków oraz w odległości ponad 80m od innej zabudowy nienależącej do szpitala, to przy lądowaniu („przyziemieniu”) silne podmuchy powietrza, które będą się przemieszczały w płaszczyźnie poziomej nie będą negatywnie oddziaływać na sąsiednie budynki, gdyż będą się znajdowały ponad dachami sąsiednich budynków lub będą one w znacznej odległości.

(Na podstawie: 

„Symulacja obrotu śmigłowca wokół osi pionowej w warunkach występowania LTE” – aut. Katarzyna Grzegorczyk - Prace Instytutu Lotnictwa - Warszawa 2011”

„Analiza CFD operowania śmigłowca EC-135P2 nad obszarem lotniska” - aut. Wojciech Florczuk - Prace Instytutu Lotnictwa - Warszawa 2011)
8.9. Kumulacja oddziaływań planowanego przedsięwzięcia z przedsięwzięciami znajdującymi na obszarze, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie
Uwzględniając charakterystykę przedsięwzięcia można przyjąć, że poza emisją hałasu żadne inne czynniki, które mogłyby oddziaływać na środowisko i otoczenie nie będą występować i kumulować się z oddziaływaniami pochodzących z innych przedsięwzięć lub obiektów. Jednak należy zaznaczyć, że częstotliwość takich sytuacji będzie niewielka (średnio 4-5 razy w miesiącu, 1 raz na dobę) oraz że będą one krótkotrwałe – czas potrzebny na podejście do lądowiska i wylądowanie śmigłowca lub start śmigłowca i odlot wynosi około 3-4 minut. Należy zwrócić uwagę, że jest to zawsze sytuacja związana z prowadzeniem akcji ratowniczej mającej na celu ratowanie ludzkiego zdrowia lub życia.

9. Możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko
Planowane przedsięwzięcie będzie zlokalizowane w odległości około 10km od najbliższej granicy Państwa (Niemcy). Uwzględniając potencjalny zasięg oddziaływania należy stwierdzić, że oddziaływanie transgraniczne nie wystąpi.

10. Obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody 
Planowane przedsięwzięcie nie koliduje z obszarami europejskiej sieci ekologicznej Natura 2000, która obejmuje następujące typy obszarów:

· OSO - obszary Specjalnej Ochrony Ptaków, które zostały wyznaczane na podstawie Dyrektywy Rady 79/409/EWG z dnia 2 kwietnia 1979r. w sprawie ochrony dzikich ptaków (z póź. zm. - dyr. 81/854/EWG, 85/411/EWG, 86/122/EWG, 91/224/EWG i 94/24/EWG), tzw. Dyrektywy "Ptasiej",

· SOO - Specjalne Obszary Ochrony siedlisk, które zostały wyznaczane na podstawie Dyrektywy Rady 92/43/EWG z dnia 21 maja 1992r. w sprawie ochrony siedlisk naturalnych oraz dzikiej fauny i flory (z późn. zm. – dyr. 97/62/EWG), tzw. Dyrektywy "Siedliskowej", dla siedlisk przyrodniczych wymienionych w załączniku I oraz gatunków roślin i zwierząt wymienionych w załączniku II do Dyrektywy.

W pobliżu planowanego przedsięwzięcia znajdują się następujące obszary sieci Natura 2000 (w odległości do 15km):

· OSO „Dolina Dolnej Odry” (PLB320003), znajdujący się w odległości 4,6km,

· OSO „Jezioro Świdwie” (PLB320006), znajdujący się w odległości 9,4km,

· SOO „Dolna Odra” (PLH320037), znajdujący się w odległości 4,7km,

Poniżej przedstawiono charakterystyki ww. Obszarów Natura 2000 (opisy na podstawie formularzy SDF):

SOO „Dolina Dolnej Odry” (PLB320003) – Obszar obejmuje dolinę Odry pomiędzy Kostrzynem, a Zalewem Szczecińskim (dł. ca 150 km) wraz z Jeziorem Dąbie. J. Dąbie jest płytkim, deltowym zbiornikiem (5600 ha, głęb. max. 4 m), o urozmaiconej linii brzegowej. Zasilane jest zarówno przez wody opadowe i rzeczne, jak i przez wody morskie (zjawisko cofki). Jezioro od nurtu Odry oddzielają wyspy: Czapli Ostrów, Sadlińskie Łąki, Mienia, Wielka Kępa, Radolin, Czarnołęka, Dębina, Kacza i Mewia. Z południowo-wschodnim brzegiem jeziora sąsiadują łąki i mokradła Rokiciny, Sadlińskie i Trzebuskie Łęgi. W J. Dąbie występuje bogata roślinność wodna. Brzegi zajmuje szeroki pas szuwarów (głównie trzcinowych i oczeretów), za którymi wykształcają się ziołorośla nadrzeczne. Duże powierzchnie zajmują łęgi i zarośla wierzbowe. Wnętrza dużych wysp pokryte są olsami i łęgami jesionowo-olszynowymi. W części ujściowej Odra posiada dwa główne rozgałęzienia - Odra Wschodnia i Regalica. Obszar pomiędzy głównymi odnogami (kanałami) (Międzyodrze) jest płaską równiną z licznymi jeziorkami i mniejszymi kanałami, jest on zabagniony, posiada okresowo zalewane łąki i fragmenty nadrzecznych łęgów. Obszar poniżej Cedyni nosi nazwę Kotliny Freienwaldzkiej, w obrębie której szczególne znaczenie dla ptaków posiada tzw. Rozlewisko Kostrzyneckie. W ostoji w całości zawiera się siedliskowy obszar Natura 2000 Dolna Odra. Po stronie niemieckiej wzdłuż Odry rozciąga się Park Narodowy Dolina Dolnej Odry. W części środkowej i południowej obszaru włączono doń fragmenty przylegających do doliny lasów o największym zagęszczeniu ptaków drapieżnych.

SOO „Jezioro Świdwie” (PLB320006) – Ostoja „Jezioro Świdwie” zajmuje południowy fragment Puszczy Wkrzańskiej. Jest to obszar o urozmaiconej rzeźbie terenu (pagórki, wały wydmowe, zatorfione niecki deflacyjne, kotliny wytopiskowe), z centralnie położonym, eutroficznym jeziorem Świdwie. Jezioro pełni ważną funkcję ostoi ptaków wodno-błotnych (awifauna lęgowa i migrująca). Akwen jest wypłycony (głębokość maksymalna 2,1 m, głębokość średnia 0,7 m), zarastający roślinnością szuwarową, z charakterystyczną mozaiką siedlisk w jego otoczeniu (łąki świeże, szuwary turzycowe, olsy). Pozostała część ostoi stanowi ważne uzupełnienie biotopów awifauny o charakterze: żerowym, odpoczynkowym i lęgowym. Są to: lasy i bory Puszczy Wkrzańskiej (bory sosnowe świeże, bagienne, buczyny, olsy), łąki i pastwiska, inne grunty rolne, niewielkie śródpolne zbiorniki wodne (w większości są to wyrobiska potorfowe), fragment granicznego jeziora Stolsko. Ostoja „Jezioro Świdwie” to ważny elementem korytarza ekologicznego ptaków, uznany obszar o znaczeniu międzynarodowym (ostoja PL004). Cześć ostoi objęta jest ochroną jako rezerwat przyrody Świdwie oraz jako Ostoja Konwencji Ramsarskiej.

SOO „Dolna Odra” (PLH320037) – Dolina Odry (z dwoma głównymi kanałami: Wschodnią Odrą i Zachodnią Odrą), rozciągająca się na przestrzeni ok. 90 km, stanowi mozaikę obejmującą: tereny podmokłe z torfowiskami i łąkami zalewanymi wiosną, lasy olszowe i łęgowe, starorzecza, liczne odnogi rzeki i wysepki. Odra jest rzeką swobodnie płynącą (według terminologii hydrotechników). Duży udział w obszarze mają naturalne tereny zalewowe. Ostoja obejmuje również fragmenty strefy krawędziowej Doliny Odry z płatami roślinności sucholubnej, w tym z murawami kserotermicznymi oraz lasami. Tereny otaczające ostoję są użytkowane rolniczo. Gospodarka łąkowa oraz wypas bydła są też prowadzone na niewielkim fragmencie obszaru. W okolicach ostoi zlokalizowane są liczne zakłady przemysłowe.

Uwzględniając charakter przedsięwzięcia, lokalny zakres jego oddziaływania, odległość od najbliższych obszarów Natura 2000 oraz charakter zidentyfikowanych zagrożeń (opisanych w Standardowych Formularzach Danych dostępnych na stronie internetowej http://natura2000.gdos.gov.pl/datafiles), należy stwierdzić, że nie przewiduje się znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia na te obszary.

W pobliżu planowanego przedsięwzięcia znajdują się następujące obszary chronione w myśl przepisów ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody:

· Rezerwat „Kurowskie Błota” znajdujący się w odległości 10,3km,

· Rezerwat „Zdroje” znajdujący się w odległości 11,2km,

· Park Krajobrazowy „Park Krajobrazowy Dolina Dolnej Odry” znajdujący się w odległości 8,5km

· Zespół Przyrodniczo-Krajobrazowy „Zespół Parków Kasprowicza-Arkoński” znajdujący się w odległości 0,33km,

· Zespół Przyrodniczo-Krajobrazowy „Dolina Siedmiu Młynów i źródła strumienia Osówka” znajdujący się w odległości 3,5km,

· Zespół Przyrodniczo-Krajobrazowy „Wodozbiór” znajdujący się w odległości 4,0km,

· Zespół Przyrodniczo-Krajobrazowy „Dębina” znajdujący się w odległości 4,9km,

· Zespół Przyrodniczo-Krajobrazowy „Zaleskie Łęgi” znajdujący się w odległości 8,0km,

· Stanowisko Dokumentacyjne „Margle kredowe nad jeziorem Szmaragdowym” znajdujące się w odległości 10,9km,

Uwzględniając odległość planowanego przedsięwzięcia od ww. obszarów należy stwierdzić, że znaczące oddziaływania przedsięwzięcia na te obszary nie wystąpią. 

Na terenie Szczecina znajduje się 6 użytków ekologicznych:

·  „Stawek na Gumieńcach” (1,7 ha),

· „Stawek przy ul. Śródleśnej” (2,7 ha) – Warszewo,
· „Dolina strumienia Żabiniec” (5,75 ha),

· „Dolina strumieni Skolwinki, Stołczynki i Żółwinki” (57,60 ha),

· „Dolina strumienia Grzęziniec” (46,40 ha),

· „Klucki Ostrów” (49,70 ha).

W pobliżu analizowanego przedsięwzięcia (w odległości do 1,0km) nie ma żadnego użytku ekologicznego. Uwzględniając powyższe należy stwierdzić, że znaczące oddziaływania przedsięwzięcia na te obszary nie wystąpią. 

W pobliżu planowanego przedsięwzięcia znajdują się następujące pomniki przyrody w myśl przepisów ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody:

· grupa cisów pospolitych (4 szt.) obw. 50-157 cm wys. 11 m - ul. Broniewskiego (przy kościele), 
· „Niemierzyński Głaz" obw. 7,3 m wys. 3,15 m - ul. Broniewskiego (przy kościele)
· Cis pospolity (3 szt.) obw. 99, 162, 181 cm wys. 10 m - ul. Doktora Judyma
· Jesion wyniosły porośnięty kwitnącym bluszczem pospolitym obw. 294 cm, wys. 22 m - Ogród Dendrologiczny, ul. Niemierzyńska
W związku z realizacją lądowiska nie przewiduje się wycinki żadnych drzew lub cięć technicznych w koronach drzew, które mogłyby być przeszkodami lotniczymi, a tym samym nie planuje się usunięcia lub cięć technicznych wśród ww. pomników przyrody. Uwzględniając powyższe wpływ przedsięwzięcia na pomniki przyrody zlokalizowane na terenie Szczecina nie wystąpi
ZAŁĄCZNIK NR 1
Rysunek Nr 1
Lokalizacja lądowiska dla śmigłowców.
Rysunek Nr 2
Zagospodarowanie terenu lądowiska 
Rysunek Nr 3
Mapa rozprzestrzeniania się hałasu – pora dzienna

Rysunek Nr 4
Mapa rozprzestrzeniania się hałasu – pora nocna
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